

潍坊市学生资助工作由精准向标准化稳步推进

女企业家协会
多措并举精准扶贫

□记者 张蓓 报道
本报潍坊讯 近年来,潍坊市女企业家协会组织动员全市广大女企业家协会积极参与“百企联百村”活动,精准扶贫行动取得了明显成效。

潍坊市女企业家协会组织企业利用自身的市场信息、人才技术、资金管理、社会资源等方面优势,结合贫困村资源优势,打造当地特色产业,为贫困村农产品提供产、供、销等服务。会员单位山东潍坊百货集团为帮扶村冶源镇福山集村进行了道路硬化、更新铺设农田灌溉管道、建设村民文化大院,对村内有就业需求、符合条件的年轻人联系在佳乐家中央商务区就业,探讨果菜、杂粮等农产品农超对接;玉泉洼种植专业合作社通过“公司+合作社+农户”等方式,帮助洼里村及周边村发展高效种植养殖业、特色加工业和乡村旅游;山东桑莎制衣集团有限公司在乡镇和村设置“加工车间”“家庭工坊”,组织贫困妇女就近就业。该协会还组织家政机构走下去开展培训活动,吸纳农村妇女就业。

此外,潍坊市女企业家协会组织多家企业筹资20余万元在临朐、诸城等地的贫困村建爱心超市6个,对村里的贫困户、残疾人、孤寡老人、失学儿童等急需帮助的弱势群体进行生活援助,快速改善这些贫困人口的生活条件。

安丘妇联
实施巾帼脱贫行动

□记者 张蓓 通讯员 董力元 报道
本报安丘讯 近年来安丘市妇联以实施巾帼脱贫行动为抓手,积极回应群众对美好生活的向往,以实实在在的工作成效助力党委政府打赢脱贫攻坚战。

安丘市妇联依托新农村新生活培训、幸福学堂等载体,深入开展各类种养、手工加工、家庭服务、电子商务等技能培训,不断提升贫困妇女致富能力水平。共举办各类技能培训班223期,现场指导420人次,受益贫困妇女1.3万人次;连续争取省、潍坊市巾帼电商居家创业培训资源,举办电商技能培训11期,培训巾帼创业带头人、建档立卡妇女等2300余人,鼓励带动130多名贫困妇女实现家门口就业增收;协调对接红梅月嫂培训学校、佳益家政服务公司等企业,赴各镇街区开展家政月嫂培训,免费培训妇女5100余人,大大提高了贫困妇女电商创业、居家灵活就业的能力水平。

此外,安丘市妇联还深化“巾帼送暖”“春蕾计划”、为贫困(留守)儿童寻找“代理妈妈”“代理爸爸”等关爱帮扶活动,走访救助贫困妇女160名,与200余名贫困(留守)儿童结成对子,从经济、心理方面进行全方位帮扶。用活省、潍坊市巾帼脱贫基地、大姐工坊等项目资源,实行“一对一”“一对多”结对帮扶贫困妇女儿童,通过为她们寻找项目、提供就业岗位等方式,助力32个贫困户脱贫。

何官镇立足高效农业
促脱贫

□记者 张蓓 通讯员 张福凯 报道
本报青州讯 今年以来,青州市何官镇以推动农业供给侧结构性改革为契机,做好与脱贫攻坚相结合文章,立足高温棚蔬菜、无公害胡萝卜等特色农业,大力发展品牌农业,着力促进村集体增收,增加农民收入,实现困难群众稳定脱贫不返贫。

目前,该镇发展无公害胡萝卜面积22000亩,优质韭菜生产基地1500亩、高温棚菜基地25000亩,2017年农民人均纯收入16435元。该镇通过推行“党建+合作社+基地+农户”模式,按照“民办、民管、民受益”的原则,村党支部领办、创办或扶持各类农民专业合作社242家,打造了晨丰、京青、家家富等典型示范合作社。通过流转土地、集中收购蔬菜、为群众提供技术指导、农产品检验检疫服务等,让更多困难群众纳入生产链条,全镇800余户困难群众实现脱贫增收。

该镇的南小王村依托王村晨丰土地股份合作社,全村105户农民都自愿签订了土地经营流转协议书,将435亩土地全部流转给合作社统一经营。同时,在南小王村周边,引进投资4.5亿元的天禄农产品深加工项目,建设集冷链物流、电子交易于一体的大型农业示范园区,实现了土地生“金”,带动周边490名群众脱贫致富。

高密农商行
创新金融扶贫模式

□记者 张蓓 通讯员 张洋 报道
本报高密讯 今年以来,高密市农商银行坚持“立足三农,服务百姓”的发展理念,积极探索创新扶贫模式。

高密市农商银行在全市900多个村庄举办“普惠金融”大讲堂,年初制定配档表,对老百姓关心的普惠金融知识,由专家带队进村入户进行政策讲解,为老百姓普及金融知识、宣传扶贫政策。结合市联社“双增”工程农村信息采集工作,明确继续享受扶贫政策的贫困户名单,积极入户对接完善信息,针对贫困户的不同情况、不同需求,因户制宜、精准施策,确保帮扶成效。目前,已完成全市15099名建档立卡贫困人口对接工作,本着应贷尽贷的原则,对有信贷需求的贫困户实现帮扶。

创新金融产品研发,全力满足贫困户群体融资需求。推出“富民农户贷”“富民生产贷”“幸福阳光扶贫贷”“农村产权贷”等一系列信贷产品,最大限度满足贫困人口不同的融资需求。同时,推出“创业扶贫担保贷款”“央行资金产业扶贫贷款”等贷款品种,丰富产品体系,进一步完善担保机制,降低扶贫贷款风险。

高密市农商银行还积极协调扶贫部门和当地企业,创新推广“农商行+合作社+贫困户”的扶贫模式,出台相关政策,对积极参与扶贫项目的帮扶企业减费让利,降低企业融资成本和帮扶支出。

展爱心传递、资助育人系列活动,探讨资助与育人的有机结合,为学生提供心理支持、学业帮扶,变经济保障单一型资助为促进发展复合型资助。

潍坊市针对今年部分地区突发灾情,第一时间下发了《关于对受灾地区家庭经济困难学生实施救助的紧急通知》,全面排查摸底,保障因灾致困学生顺利入学。同时,协调省资助中心调动全省包括41所本科高校在内的本专科院校力量,为潍坊灾区学生及时开通绿色通道,在全省上下掀起为潍坊地区受灾学子安心入学求学保驾护航的热潮。

目前,潍坊市通过学生资助工作规范,不断优化办理流程,取消贫困证明,简化办理手续,让家长经济困难学生或家长“少跑腿”,努力实现高效服务目标,不断提高工作水平,年内,有5个单位、4个人荣获山东省十佳学生资助工作单位和工作者称号,魏建欣获全国学生资助中心“优秀个人案例典型”表彰,临朐县被表彰为“推荐学习单位”。

助政策落实情况、政策宣传、信息宣传、资助档案整理等方面,对所有学校进行全面细致的检查,并召集老师、学生开展问卷调查,了解对他们资助政策的知晓度及对资助工作的满意度。

在潍坊,人人知晓教育惠民政策,积极参与学生资助的氛围已形成。潍坊市学生资助微信公众号自创文章2200余篇,已经在全省形成较大影响。完善精准资助机制,建立“互联网+资助”平台,严格筛选甄别受助学生,不断优化受资助学生公示方式与途径,细化各类困难学生工作台账,确保一个不能少,构建家庭、学校、政府和社会力量相衔接的关爱服务网络。加大规范和监管力度,联合财政局加大对职业院校资助的专项检查力度、密度,强化问责机制,确保资助政策执行不走样,规范和监管推进教育惠民政策落地生根。

“扶困”更要“扶志”。潍坊市将资助和育人有机结合,抓资助的同时还注重育人,通过抓资助育人促进受助学生成长成才。积极开

举助力精准资助,确保家庭经济困难学生不因贫困而辍学,增强了人民群众的获得感。

组织200余人次和20余所学校研讨论证,历经19次修改,分学段梳理细化形成《潍坊市学生资助工作规范》(学校篇试行),通过半年多的调研论证,下发了《关于进一步加强学生资助队伍建设的通知》文件,加强学生资助工作队伍建设,配备配强队伍,强化学生资助工作制度建设保障。通过抓培训实现“助学梦”和“成才梦”的有效结合。通过“菜单式”培训,坚持专家引领,培育骨干团队,提高一线工作人员业务素质,促进资助工作内涵提升。梳理资助10年来的政策及管理类文件146个,形成《潍坊市学生资助政策文件汇编》,得到了县市区和基层学校的高度评价。

11月14日至16日,一年一度的青州市教育督导工作开展。为期三天的时间里,青州市学生资助管理中心分为四个小组,共实地走访全市146所学校。从学生资助机构队伍建设、资

打造白家庄田园综合体,让群众实现家门口致富

百余退伍老兵投身乡村振兴

的乡村振兴“路线图”也愈发清晰。“我们将设立农业专家科研工作站,大力发展特色农业,搞活农村经济,让乡亲们得实惠。下一步,大力发展文化旅游,投资建设军事文化园和拓展训练基地,高标准打造年味主题乐园、兵韵诗乡园、友情抱团养老园等,搞好生态,

做活旅游,真正实现靠山吃山。”鹿成增说。“他们不讲待遇,不讲索取,一心扑在山区发展上,这种精神深刻激励了我们基层党员干部。”白家庄村干部马玉学说,村民也被老兵的精神感动,自发组织起来烧水做饭,将家里最好吃的东西拷到山上。

每次来白家庄村,鹿成增表达最多的总是如何让沂蒙革命老区县的百姓致富奔小康,“我们优先吸收流转土地的群众来综合体干活,让他们再多一份收入,无劳动能力的由综合体养起来,彻底解决每位村民的后顾之忧。”



□文宣 报道

12月4日,寿光市文家街道百余名帮扶责任人深入贫困群众家中,面对面、心贴心交流,对他们的生产生活情况进行排查摸底,根据实际需求,为其提供帮助。图为街道帮扶干部慰问贫困户。

市总工会广泛开展“就业扶贫”

□记者 张蓓 通讯员 宋桂玲 报道
本报潍坊讯 潍坊市总工会积极推动由“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变,将“就业扶贫”作为推动扶贫工作的重要抓手,成效显著。

突出技能提升拓宽就业渠道。潍坊市总工会围绕贫困群体需求集中开设育婴师、月嫂、小儿推拿、催乳师、会计师、中医健康管理师等五大类培训,并依托专业机构聘请师资,通过理论培训、案例讲解、实践操作等理论与实践相结合的形式进行统一授课,确保学员学

习真知识、掌握硬本领。在课程设置上,突出实用、注重实效,最大程度满足贫困群体的技能需求。其中,首期就业扶贫班共培训学员330余人。

育婴师、月嫂、小儿推拿、催乳师培训结束后,学员通过资格认证考试,获得相应资格证书,且实操技能检验合格,即可与培训机构签约上岗;培训结束后建立培训档案,及时跟踪就业情况,遇有岗位推介优先考虑,提供就业机会,妥善安置就业;注重发挥好山东工会就业信息网、潍坊12351职工服务网及“潍

坊职工之家”微信平台作用,及时将现场招聘、网络招聘、用工需求、技能培训、就业服务等信息推送给受训人员,为困难群体提供快捷、周到、贴心服务。

今后,潍坊市总工会将以“送服务到基层”活动为载体将“就业扶贫”模式延伸到县市区、镇街、社区,示范引领基层工会开展“就业扶贫”,推动“就业扶贫”模式在全市职工服务阵地全面铺开,助力贫困群体“学会一种技能,致富一个家庭”,推动脱贫攻坚取得实效。

被百姓称为“贴心人”,用生命谱写扶贫赞歌。庄利平——

40岁,倒在工作岗位上

□本报记者 张蓓 本报通讯员 张洋

年仅40岁的庄利平虽然走了,但他用生命谱写的扶贫赞歌,却久久回响在他工作了十几年的坊安大地;他一心扑在扶贫工作上的动人故事,也将永远铭刻在坊安人民的心里。

在潍坊市坊子区坊安街道,石坑和肖家是两个出了名的贫困村。如今,这里的老百姓生活越来越有滋味,不仅腰包鼓起来了,道路也硬化了,明亮的路灯,偌大的文化广场,摘掉了贫困村帽子的村子面貌焕然一新。从当地老百姓的口中,记者了解到,改变这一切的,正是当地扶贫干部庄利平。

庄利平是坊安街道常务副主任,不仅分管精准扶贫、农业农村、市场监管、食品安全、乡村旅游等工作,还担任南流社区的第一书记,工作任务重,他总是尽职尽责地尽力做好。每天他总是提前40分钟上班,下班了,他还在加班加点地工作。

坊安街道是一个传统的农业街道,经济基础薄弱,脱贫攻坚任务较重。2015年,庄利平分管扶贫工作,全街道59个村15614户5.2万人,光贫困户就有1187户2283人。在庄利平的积极推动和街道、村广大党员干部的共同努力下,坊安街道通过发展经济、产业带动、政策扶持、财政兜底等措施,到2015年底1157户2215人成功脱贫退出,但仍有石坑、肖家两个贫困村和这两个村的30户65名群众没有脱贫,这成了庄利平的一块心病,时刻牵挂在心头。

为尽快实现脱贫,庄利平对石坑、肖家两个村的贫困户坚持“一村一策”“一户一案”,有针对性地落实帮扶方案和工作措施,不仅按照“两不愁三保障”标准解决了贫困户脱贫问题,还按照“五通十有”标准,实现了两个省定贫困村脱贫摘帽。

在石坑村,为解决灌溉问题,庄利平利用上级扶贫资金帮助该村新打机井5眼,使周边200多亩土地实现了旱涝保收。流转村民土地

50亩,利用上级扶贫资金建设了30个春暖式蔬菜大棚,并协调专业合作社进行托管经营,每年项目纯收益3.5万元,保障了贫困户稳定脱贫。同时,盘活村内20亩土地对外承包经营,每年为村集体增加收入9000多元。对肖家村,庄利平帮助该村成功打机井5眼,解决了全村253亩土地灌溉问题;利用扶贫资金建设钢结构扶贫大棚,通过对外承包经营,每年为村集体增收2万多元,并通过流转土地和项目收益分配增加村民收入。在增加村集体和群众收入的同时,庄利平还帮助两个村子硬化道路,安装路灯,建设文化广场。

在当地,老百姓都亲切地称庄利平为“贴心人”“知心人”。他就是这样一位一心一意想着群众,把全部身心投入到脱贫攻坚工作中的典范。他经常进村入户了解贫困户的所急、所需、所困,千方百计帮助困难群众排忧解难。

精准扶贫的关键是“精”和“准”,必须